TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

1. La materia

La materia esta compuesta principalmente por molécolas , que son conjuntos de dtomos vnidos guimicamente. Cada
molécola mantiene propiedades especificas que definen la natoraleza de la sustancia que forman. Estas molécolas
pueden ser moy variadas en tamaito y complejidad, desde moléculas pegqueiias como el didxido de carbono (CO:) hasta
grandes biomoléculas como las proteinas y el ADN.

2. Elatomo

A su vez, las moléculas estan formadas por dtomos, los cuales son considerados los

blogues constroctores basicos de la materia.

Eldtomo es la particola mas pegueiia y estable que mantiene todas las propiedades

de on elemento . Un elemento es vna sustancia que esta formada por on solo tipo de @
atomos.

Por ejemplo: el elemento carbono esta formado por muchos datomos de carbono.
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3. Neutrones, protones y electrones

Cada atomo esta compuesto por vn nicleo central y electrones que giran alrededor del mismo. El ndcleo contiene
protones , que tienen carga positiva, y nevtrones | gue no tienen carga eléctrica. Los electrones , que poseen carga

negativa, orbitan el ndcleo en niveles de energia definidos.

Nucleo:
e A=p*+n°(N°Masico)
e Z=p*(N°Atémico)

2 ® electrones Corteza: encontramos

O neutrones " ___r—los electrones.
@ protones e Carga(Q):Q=p:-e-

-

Z 6 2+
.Be
Z=4; A= 6; e= 2; Q=4-2=+2
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3. Neutrones, protones y electrones

Sopdn un atomo de hidrégeno nevtro con 1 nevtron (Z=1). Dibdjalo nevtro, con vn electron de mas y sin el electron gue
tiene. ;Qué carga tiene cada atomo? ;Qué puedes dedocir?
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3. Neutrones, protones y electrones

Solocion : Sopdn on atomo de hidrdgeno nevtro con 1 neotron (Z=1). Dibdjalo nevtro, con vn electron de mas y sin el
electron que tiene. ;Qué carga tiene cada atomo? ;Qué puedes dedocir?

Neotro: n°e=n°p Carga negativa -1= -2 +1 Carga positiva #1= 0 +1

e  Coando on dtomo pierde electrones , quedan mds protones que electrones, resoltando en vna carga positiva
neta.
e Couando un atomo gana electrones |, tiene mas electrones que protones, resoltando en una carga negativa neta .
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3. Neutrones, protones y electrones

Ejercicio : completar la siguiente tabla referida a atomos e iones.

Especie N° protones N° nevtrones N° electrones A Z
p 15 2
Mg? 24 12
Si 14 14 4
F 10 9
S* lo 32
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3. Neutrones, protones y electrones

Solocion : completar la siguiente tabla referida a atomos e iones.

Especie N° protones N° nevtrones N° electrones A Z
P 15 16 15 31 15
Mo?* 12 12 10 24 12
Si 4 i 14 28 4

F 9q 10 10 19 9
S* o 16 18 32 o
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3. Neutrones, protones y electrones

Ejercicio: Calcola el ndmero atdomico y el ndmero masico, asi como el ndmero de protones, nevtrones y electrones de
los siguientes cationes: Fe* (Z=26, A=56), Al (Z=13, A=27), Be* (Z=3, A=9), K* (Z=19, A=39)



3.

TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

Neutrones, protones y electrones

Para el cation Fe 2

Nomero atdmico (Z): 26 protones

Nomero masico (A): 56

Nomero de neotrones (N): A - Z = 56 - 26 = 30 nevtrones
Carga ibnica: +2

Nomero de electrones: nomero de protones - carga = 26 - 2 =
24 electrones

Para. el cation Al **

Nomero atdmico (Z): 13 protones

Nomero masico (A): 27

Nomero de nevtrones (N): A - Z = 27 - 13 = 14 nevtrones
Carga ibnica: +3

Nomero de electrones: nomero de protones - carga =13 - 3 =
10 electrones

Para el cation Be **

Nomero atomico (2): 4 protones

Nomero masico (A): 9

Nomero de neotrones (N): A - Z = 9 - 4 = 5 nevtrones

Carga idnico: +2

Nomero de electrones: nomero de protones - carga =4 -2 =2
electrones

Para el cation K *

Nomero atdomico (Z): 19 protones

Nomero masico (A): 39

Nomero de neotrones (N): A - Z = 39 - 19 = 20 nevtrones
Carga ibnica: +1

Nomero de electrones: nomero de protones - carga =19 -1=18
electrones
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3. Neutrones, protones y electrones

Ejercicio: Calcola el ndmero atdomico y el ndmero masico, asi como el ndmero de protones, nevtrones y electrones de
los siguientes aniones:

Wra=1 Bt A2 851
17Cl 7, 35Br 5707, 5P
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3. Neutrones, protones y electrones
Para el anion Cl -
e  NoOmero atomico (Z): 17 protones
e  NoOmero masico (A): 37
e Nomero de neotrones (N): A - Z = 37 - 17 = 20 nevtrones
e  Cargaibnica: -1
e Nomero de electrones: ndmero de protones + carga

absolota =17 +1 =18 electrones

Para el anion Br -

Nomero atémico (Z): 35 protones

Nomero masico (A): 80

Nomero de neotrones (N): A - Z = 80 - 35 =45
neotrones

Carga idnico: -1

Nomero de electrones: nomero de protones + carga
absolota = 35 + 1 = 36 electrones

Para el anion O *

Nomero atdomico (Z): 8 protones

Nomero masico (A): 16

Nomero de neotrones (N): A - Z =16 - 8 = & neuvtrones
Carga idnica: =2

Nomero de electrones: nomero de protones + carga
absolota = 8 + 2 =10 electrones

Para el anion P *-

Nomero atémico (2): 15 protones

Nomero masico (A): 31

Nomero de neotrones (N): A - Z = 31 - 15 = 16 neotrones
Carga ibnica: -3

Nomero de electrones: nomero de protones + carga
absolota = 15 + 3 = 18 electrones
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q, lSétOpOS Hidrdgeno Deuterio Tritio
Decimos que dos o mas atomos son is6topos si tienen ( \ ( . @
el mismo ndomero atdmico y diferente ndmero masico. w w o
H H 3H
Ejercicio : Escribe la notacion atémica de cada isdtopo dado. Recverda gue la solucion :
notacion atomica incloye el ndmero masico (A) y el ndmero atémico (Z) en la forma 1
A_ Elemento. H
13
Is6topos a notar: 6 C
e  Unadtomo de hidrogeno con 1 proton y O nevtrones. 170y
e Unadtomo de carbono con & protones y 7 nevtrones. 8
e Undatomo de oxigeno con 8 protones y 9 nevtrones. i
e Unatomo de helio con 2 protones y 2 nevtrones. 2
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5. Masaatémica. UMA

La masa atdomica es el promedio de cuanto pesan todos los tipos (isdtopos) de un elemento. Se mide en uma, qoe
significa unidad de masa atdomica. Por ejemplo, si pensamos en el oxigeno, su masa atomica en la tabla periddica es
aproximadamente 16 uma, porque tiene diferentes isdtopos que pesan vn poco mas o vn poco menos.

_ masa-isotopo A-%A+masa-isotopo B-%B ....+ masa-isotopo Z-%Z
masa total = 100

Ejemplo : El cloro tiene dos isdtopos vno con 76% de abondancia y A=35 y el otro con A=37. ;Cuadl serd la masa
atomica del cloro? Es la masa ponderada seqin las abondancias relativas de ambos isétopos. La abondancia
relativa del is6topo de A=37 es del 24% (lo que falta hasta el 100%). Solucion: 35,48 v
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masa-isotopo A-%A+masa-isotopo B-%B ....+masa-isotopo Z-%Z

5. Isbtopos masa total = 700

Ejercicio 1 : EL Silicio esta formado por vn a3% del isdtopo de masa atomica 28 v, vn 4% del is6topo de masa atdomica
29 v, y el resto, por el isdtopo de masa atdmica 30 v. calcola la masa atdomica media del silicio. Solucion: 28.1 v
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5. Isbtopos

Ejercicio 2 : Elniquel (Z = 28) es un elemento moy empleado en la fabricacion de monedas. El niguel que se encventra
en la natoraleza esta formado por los siguientes isdtopos:

o)  Seilala los protones y los nevtrones gue hay en el ndcleo de cada vno de estos is6topos.

b)  Calcola la masa atomica del niguel.

Isétopo Abondancia relativa Masa (0) Isbtopo | Z | A | p*=Z | n°=A-Z
Ni-58 68,3% 57,94 Ni-58 | 28 | 58

Ni-60 26,1% 59,93 Ni-60 | 28 | 60

Ni-61 1% 60,93 Ni-61 | 28 | ol

Ni-62 3,6% ©193 Ni-62 28 | 62

Ni-oH 0,9% 6393 Ni-64 | 28 | o4
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5. Isbtopos

Ejercicio 2 : Elniquel (Z = 28) es un elemento moy empleado en la fabricacion de monedas. El niguel que se encventra
en la natoraleza esta formado por los siguientes isdtopos:

o)  Seilala los protones y los nevtrones gue hay en el ndcleo de cada vno de estos is6topos.

b)  Calcola la masa atomica del niguel.

Isétopo | Z | A | p*=2Z | n°=A-Z
Ni-58 28 | 58 28 30
Ni-c0 | 28 | 60 | 28 32
Ni-61 28 | ©l 28 33
Ni-62 28 | 62 28 34
Ni-o4 | 28 | o4 | 28 36

—_— 57.94-68.3 +59.93-26.1 +60.93-1.1 + 61.93-3.6 + 63.93-0.9

07 07 0 & 0
__ mpiss * YoNiss + MNiso * YoNiso + MNis1 © YoNis1 + MNie2 - YoNi62 + M Ni6a © YoNied

100

— 58.7
100 58.Tu
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6. Agrupaciones conocidas. Mol

En la vida cotidiana, es normal vtilizar agropaciones como los pares y las docenas para manejar y contar objetos de
manera mas eficiente. Por ejemplo, solemos comprar zapatos en pares y hvevos en docenas . Estas agropaciones nos
ayudan a organizar mejor las cosas, facilitan la compra y venta, y simplifican el calcolo de cantidades grandes.

T
e

iCuantas vnidades hay en
on par? jy en vna docena?
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6. Agrupaciones conocidas. Mol

De manera similar en guimica, coando necesitamos manejar grandes cantidades de particolas moy pegqueiias, como
atomos o moléculas, también vsamos vna agrupacion especial conocida como el mol. A continvacion, exploraremos como
este concepto juega vn papel crucial en la ciencia y como se relaciona con las agropaciones gque vsamos en noestra vida
diario.

“ Elmol es la onidad con la que se mide la cantidad de sustancia.

“ Escontable. Podemos contar 1 mol, 2 moles, 3 moles como contamos, 1 par, 2 pares o 3 pares de zapatos.

S Contiene exactamente 6,022 140 76 x 1072 entidades elementales.
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6. Agropaciones conocidas. Mol Recverda gue un mol equivale aproximadamente a
©.022 x10% particolas (NOmero de Avogadro)

Ejercicio:
e Sitienes 5 pares de zapatos, jcoantos zapatos tienes en total?
Si compras 3 docenas de hvevos, jcudntos hoevos tienes en total?
Si tienes 5 mesas, jcuantas patas tienes en total?
Si tienes 2 moles de atomos de oxigeno, ;coantos atomos de oxigeno tienes en total?
Si tienes 2 moles de molécvlas de agva (H,0), ;cvdntos dtomos de hidrdgeno tienes en total?
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6. Agropaciones conocidas. Mol Recverda gue on mol equivale aproximadamente a
©.022 x10% particolas (NOmero de Avogadro)

Solucién:

e Sitienes 5 pares de 2apatos, jcoantos zapatos tienes en total? 10 2apatos

e Sicompras 3 docenas de hvevos, jcuantos hoevos tienes en total? 36 hvevos

e Sitienes 5 mesas, ;cudntas patas tienes en total? 20 patas

e Sitienes 2 moles de atomos de oxigeno, ;coantos atomos de oxigeno tienes en total?
2-6.022-10 #=1.2044 - 10 ** dtomos de O.

e Sitienes 2 moles de moléculas de agua (H,0), ;cuantos dtomos de hidrogeno tienes en total?
2-6.022-10 =1.2044 - 10 ** molécvlas — 2 Gtomos de H por molécola: 1.2044 - 10 24-2= 24088 -
10%
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7. Masa atomica molar
Masa atdmica en vmas

/ 1 atomo de H son1,00794

En quimica, avngoe la masa atdomica de un elemento se expresa en
onidades de masa atomica (oma), estas onidades son \ oS
extremadamente pegueiias y no practicas para el vso cotidiano en Masa molar en gramos
laboratorios o la indostria. Por eso, coando se trabaja con 1 mol de H son1,00794 9
cantidades reales de sustancias, vsamos lo masa atémica molar |

que se expresa en gramos por mol (g/mol) .

La masa atdomica molar es esencialmente la masa de on mol de Gtomos de on elemento . Noméricamente, es igoal o
lo. masa atémica del elemento pero convertida a gramos . Esta conversion es crocial porque facilita la medicion y el
manejo de las sustancias en escalas que son manejables en vn entorno de laboratorio.

Por ejemplo, el carbono tiene vna masa atémica de aproximadamente 12 vma. Esto significa que la masa atdomica molar
del carbono es de 12 g/mol, indicando gue vn mol de atomos de carbono tiene vn peso de 12 gramos. Esta medida
permite calcolar facilmente las proporciones y cantidades necesarias para reacciones quimicas, ya gue estamos
otilizando una escala de masa gue podemos medir con herramientas de laboratorio estandar.
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g. Masa atbmica Tabla periédica de los elementos [
relativa : e

masa atémica ' !
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9. Masa molecolar

La masa molecolar se refiere a la suma de las masas atomicas de todos los dtomos que forman vna molécola. Se mide
en unidades de masa atomica (uma). Cada atomo en vna molécola contribuye con su masa atomica a la masa total de

la molécola.
Por ejemplo, en el caso del agua (H-O), la molécula esta compuesta por dos dtomos de hidrogeno y vno de oxigeno.
La masa atomica del hidrogeno es aproximadamente 1 uma, y la del oxigeno es aproximadamente 16 oma. Por lo tanto,

la masa molecolar del agua seria (2 ¥ 1) + 16 = 18 uma.,
Esta medida es fuondamental en quimica, ya que permite calcolar la proporcion en la que diferentes molécolas se
combinaran y reaccionardn, facilitando la comprension de las reacciones quimicas y la formolacion de productos

quimicos.

La masa molecolar molar es la masa de on mol de moléculas de vna sustancia, expresada en gramos
por mol (g/mol), y se obtiene sumando las masas atdomicas molares de todos los dtomos que componen
ona molécola.
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9. Masa molecolar

Ejercicio : Calcola la masa molecular de las siguientes moléculas: H.O, CO2z, CHs, Be(OH)z, CsH120s.
Datos de masas atdomicas:H = 10ma; C =12 oma; O =16 uma; Be = 9 oma
Solocion: H20 =18 vma, CO 2 = 44 vma, CH 4 = 16 uma, Be(OH) 2 = 43 uma, C ¢H120s = 120 uma
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10. NoOmero de moles

Para calcolar el ndmero de moles de una sustancia cuando conoces sv masa, pvedes emplear la siguiente formola
basada en la masa molar del compuesto, que se determina sumando las masas atdomicas de los elementos que

componen la molécola:

1. Determinar la Masa Molar : Suma las masas atomicas de cada elemento en la molécola moltiplicadas por
el ndmero de veces que cada elemento aparece en la formola quimica. Esta suma te da la masa molar en

gramos por mol.
2. Aplicar la Férmola : Divide la masa de la sustancia dada (en gramos) por la masa molar de la sustancia (en

gramos por mol).
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e

Ejemplo: Calcula el ndmero de moles en 10 g de H.O. Mr: H: 19/mol; O: 169,/ mol.

Pasos:
1. Calevla la masa molar My del H.O: Mr (H.0)=1-2 +16=189,/mol
2. Aplica la formola: n= masa dada/masa molar=10/18=0.556 moles
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10. NoOmero de moles i n (moles)=masa dada (g)/masa molar (g/mol) E

Ejercicio 1: Calcula el ndmero de moles de acido sulforico (H.SO«) en vna moestra de 196 g.
Datos: Masas atémicas: H =19/mol, S = 32 g/mol, O =16 g/mol.
Soluci6n: 2 moles

Ejercicio 2: Calcola la masa de vna muestra de glucosa (CsH120s) si tienes 5 moles de esta sustancio.
Datos: Masas atémicas: C =12 g/mol, H =1 g9/mol, O =16 9/mol.
Solocion: 900 g
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N. Comgposicion centesimal

La composicion centesimal de on compuesto quimico es la proporcion de cada elemento presente en el compuesto,
expresada como vn porcentaje del peso total del compuesto. Esta composicion se calcola vsando las masas atémicas
de los elementos y la formola molecolar del compuesto.

Cilcolo de la Composicion Centesimal:

e Determinar la masa molar del compuesto sumando las masas atomicas de todos los dtomos en la formola
molecolar.
Calcolar la masa total de cada elemento en on mol del compuesto.
Dividir la masa total de cada elemento por la masa molar del compuesto.
Moltiplicar el resultado por 100 para obtener el porcentoje.



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

N. Comgposicion centesimal

Ejemplo: Composicion Centesimal del Agua (H  20)

1. Férmola molecolar del agoa : H.O
2.  Masos atémicos :
o Hidrdgeno (H): 1 g/mol
o Oxigeno (O): 16 g/mol
3. Masamolar del agua :
o H.O=(2x19/mol) +(1x16g/mol) = 2 g/mol + 16 g/mol = 18 g/mol
4. Masa total de cada elemento en 1 mol de agoa
o Hidrbgeno: 2 g
o Oxigeno: 16 g
5. Porcentaje de cada elemento :
o Hidrégeno : (2 9 /18 g/mol) x 100 = N.N%
o Oxigeno: (169 /18 g/mol) x 100 = 88.89%



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

N. Comgposicion centesimal

Ejercicios:

1. Determinar la composicion centesimal de la glocosa, C H,, O, . Resvltado: C: 40 %; H: 6,6 %; O: 53,3 %

2. Hallar la composicion centesimal de la orea CO(NH,),. Resultado: C: 20% ; O: 26,7% ; N: 46,7% ; H
6%

3. Determinar la Composicion Centesimal del Nitrato de Calcio, Ca(NOs).. Resultado: Ca: 24.39 %; N:
17.07 %; O: 58.54 %



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

12.  Férmola empirica y férmola molecolar

La formola empirica es la representacion mds simple de on compuesto quimico  que moestra la proporcion mas
pegueiia y entera de dtomos de cada elemento en el compuesto. No necesariamente indica el ndmero real de atomos
en una molécola, sino la relacion mas redocida entre ellos.

Ejemplo : Para el perdyido de hidrogeno (H.O»), la formola empirica es HO, ya que ambos elementos estan presentes
en una proporcion de 1:1.

La formola molecolar es la representacion que moestra el ndmero exacto de atomos de cada elemento en ona
molécola del compuesto. Esta formola es vn moltiplo de la formola empirica.

Ejemplo : Para el perdyido de hidrogeno (H.O»), la formola molecolar es H.O», ya que moestra que hay dos atomos de
hidrogeno y dos atomos de oxigeno en cada molécola de perdyido de hidrdgeno.



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

12.  Férmola empirica y férmola molecolar
Cilcolo de la formola empirica

Para cada uno de los siguientes compuestos, determina la formola

empirica y la formola molecolar. S

4 LS
e Composicion Centesimal del Acido Acético

o Composicion: 40% Carbono (C), 6.7% Hidrdgeno (H),
53.3% Oxigeno (O)
o Masa molar del compuesto: 60 g/mol
e Composicion Centesimal del Glucosa
o Composicion: 40% Carbono (C), 6.7% Hidrdgeno (H),
53.3% Oxigeno (O)
o Masa molar del compuesto: 180 g/mol
e Composicion Centesimal del Peroyido de Hidrogeno
o Composicion: 59% Hidrdgeno (H), 94.1% Oxigeno (O) Solucion : Acido Acstico (CoHiO2); Glucosa

©  Masamolar del compuesto: 34 g/mol (CsH120%); Perdxido de Hidrogeno (H20:)




TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA
— -]

SISTEMA METRICO DECIMAL

. ' ' ) Prefijo del SI | Simbolo | Factor
13. Unlda-des g eq0|valencms Magnitud Unldasc: enel Simbolo Equivalencia basica
yotta Y 102
Longitud metro m 1m=100cm zetta Z 100
Unidades: Las vnidades son estandares de medida e | kogamo | kg e & E ) =
. o 5 tonelada= peta P 100
gue se utilizan para coantificar y expresar diferentes o . o
N . . . Temperatura Kelvin K 0°C=273.15K
magnitudes fisicas, como masa, longitod, tiempo, etc. P : 7P
. . . min=60s
Ejemplos de vnidades incluyen el metro (m) para Tempo | segundo | s 36005 g M| 1o
longntgd, el kilogramo (kg) para masa y el segundo (s) T L R E—— kilo k 10
para tiempo. hecto h 10:
Intce:rsr::‘:ede amperio A 1A=Cargade1C/s deca da 10
' . . . . (base) - 100
Equivalencios: Las equivalencias son relacionesque 1 B o ; .
permiten convertir entre diferentes onidades de la pre . B
misma magnitud. Por ejemplo, 1 kilogramo es encaa |90 | e ot maer il m | 10
equivalente 0. 1000 gramos, y 1 metro es equivalente micro u 104
0100 centimetros. Estas conversiones facilitan la R PN T AN TN=1 kg nano n 104
comparacion y el calcolo en diferentes sistemas de Erergi o | ) 11> Nmae e = g =
. st femto f 10
onidades.
1Pa=1N/m3 atto a 10-1%
Presion pascal Pa 1‘ ::rr: :7‘:; Br:;:; zepto z 10-0
1 mmHg =133.322 Pa yocto y 10-2¢




TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

13.  Unidades y equivalencias
Pregonta : Realiza las siguientes conversiones:

e Moles a dtomos o moléculos:
o  Convierte 2 moles de C a atomos.
o  Convierte 3 moles O: a molécolas.
o Convierte 0.5 moles de H:.O a moléculas.
e Masaamoles :
o Cownvierte 24 g de C (Mr=12 g/mol) a moles.
o Cownvierte o4 gr de O, (Mr = 32 g/mol) a moles.
o Convierte 36 g H.O (Mr =18 g/mol) a moles.
e \oluomen en unidades distintas
o  Convierte 500 L am®
o  Convierte 1500 ml a dm®
o  Convierte 2.75 dla cm?



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

13.  Unidades y equivalencias
Pregonta : Realiza las siguientes conversiones:

e De moles a metros cobicos (a condiciones normales de temperatura y presion, CNTP, donde 1 mol de gas =
22.4L):
o  Convierte 1.5 moles de N2 a m®.
o Convierte 2 moles de Oz a m2.
o Convierte 0.75 moles de COz a m®.
e De metros cobicos a otras vnidades:
o  Convierte 0.003 m®a L.
o  Convierte 0.02 m® aml.
o Convierte 0.005 m?a dm?.



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

13.  Unidades y equivalencias
Solocion : Realiza las siguientes conversiones:

e Moles a dtomos o moléculos:
o  Convierte 2 moles de C a dtomos: 2 moles x 6.022 x 10 atomos/mol = 1.2044 x 102 Gtomos
o  Convierte 3 moles Oz a molécolas: 3 moles x ©.022 x 102 molécvlas/mol = 1.8066 x 102 molécvlas
o  Convierte 0.5 moles de H:O a moléculas: 0.5 moles x 6.022 x 102 molécolas/mol = 3.01 % 10 molécolas
e Masaamoles :
o Convierte 24 g de C (Mr=12 g/mol) a moles: 24 g /12 9/mol = 2 moles
o Convierte o4 gr de O (Mr= 32 g/mol) a moles: 64 g / 32 9/mol = 2 moles
o Convierte 36 g H-O (Mr =18 g/mol) a moles: 36 g / 18 9/mol = 2 moles
e \oluomen en unidades distintas
o  Convierte 500 L am?: 500 L x 0.001 m3/L = 0.5m?
o Convierte 1500 ml a dm3: 1500 mL x 0.001 dm3/mL = 1.5 dm?
o Convierte 2.75 dlacm?: 2.75 dl x 100 cm3/dl = 275 cm?



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

13.  Unidades y equivalencias

Solocién : Realiza las siguientes conversiones:

e  De moles a metros cibicos (a condiciones normales de temperatora y presion, CNTP, donde 1 mol de
gas = 22 4 litros):
o  Convierte 1.5 moles de N2 a m®: 1.5 moles x 22.4 |/mol x 0.001 m3/L = 0.0336 m?
o  Convierte 2 moles de Oz a m3: 2 moles x 22.4 | /mol x 0.001 m3/L = 0.0448 m 3
o  Convierte 0.75 moles de CO2a m3: 0.75 moles x 22.4 | /mol x 0.001 m3/L = 0.0168 m 3
e De metros cObicos a otras vnidades:
o Convierte 0.003 m®alL: 0.003m®**x 1000 L/m*=3L
o  Convierte 0.02 m®> aml: 0.02 m® x 1000000 mL/m® = 20000 mL
o  Convierte 0.005 m?a dm?: 0.005 m® x 1000 dm3/m® = 5 dm?3



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

14. Factores de conversion

Un factor de conversion es ona herramienta matematica otilizada
para cambiar vnidades de vna misma magnitod o para calcolar la
equivalencia entre mltiplos y submoltiplos de una vnidad de
medida determinada.

Ejercicio : Expresa las siguientes medidas en las vnidades que se
indican vtilizando factores de conversion.

e Convierte 59/cm®a kg/m3. Solucién:
° Convierte 3 atm/L a mmHg/mL. e 5000 kg/n
e Convierte 8 9/L amg/mL. e 222 mmHg/mL.
e Convierte 2,5 mmol/dL a mol/L. o 2mg/mL.
e Convierte 3.011110* molécoulas/L a mol/L e 0.025mol/L.
e 0O.5mol/L



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

14. Factores de conversion

Otiliza factores de conversion y realiza los siguientes cambios de onidades:

) 125 9/cm? — mg/mm? )12 kg/m? — cg/cm?

b) 60 kg/m? — g/cm? 9) ©.2 mm/min? — m/s?
c) 0.55 cg/m? — mg/cm? h) 6700 mg/cm? — 9/m?
d) 120 kg-m/min — g-cm/s i) 80 g-mm/s — kg-m/h
e) 675 hg/dm2 — cg/dam? j) 45 m/s? — cm/min?

Solucion: 0) 1250 mg/mm 2 b) 6 9/cm 2, c) 5.510 ~* mg/cm?, d) 2110 ° g-cm/s, e) ©.7510 *° cg/dam? f)1.210 °
ca/cm?, 9)1.72110 ° m/s? h) 67000 g/m 2, i) 0.288 kg-m/h, j) 1.6210 7 cm/min 2



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

14. Factores de conversion

Otiliza factores de conversion y realiza los siguientes cambios de vnidades al S.I.:

0) 350 cg
b)1.25 g/mL
¢)-a0°C
d) 1.6 9/cm3
e) 120 cm/min

077 Solocién: a) 3.5 g, b) 1.25 g/cm 3,
0) 4285 mm/h ) 183 K, d) 1600 kg/m 2 e) 2

m/s, f) 2a8 K, 9) 11910 3 m/s, h)
W) 450 mg/mm? 450 kg/m?



TEMA 1: CONCEPTOS BASICOS DE QUIMICA

14. Factores de conversion

Otiliza factores de conversion y realiza los siguientes cambios de vnidades al S.I.:
a) 9 9/cm?
b) 75 cg-cm/s
¢) 1.2 hg/dm?
d) 1224 km/h
e) 6 mg/dm?
f) 485 dag/L
Solucién: a) 90 kg/m 2, b) 7.510 = kg-m/s,

9) 540 m/h c) 120 kg/m 3, d) 340 m/s, e) 610 ~* kg/m?,
f) 4850 kg/m 3, 9) 0.15 m/s



